

守护初心，坚持全面从严治党不动摇

李自菲



近日，习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上强调，正确处理干净和担当的关系，决不能把反腐败当成不担当、不作为的借口。‘全面从严治党’再次成为习近平总书记强调的重点话题。

习近平总书记在党的十九大报告中指出：“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。”要想守护初心使命不动摇，关键就是要坚持全面从严治党不动摇。

全面从严治党，基础在“全面”。“全面”就是管全党、治全党，面向9000多万党员、461多万个党组织，覆盖党的建设各个领域、各个方面、各个部门，重点是抓住领导干部这个“关键少数”，坚持退休不褪色，确保人人都在管理中，坚持离岗不离党，确保人人都在组织中。关键在“严”。“严”就是真管真严、敢管敢严、长管长严，要“不为面子所障碍，不为压力所动摇，不为利益所左右，不为人情所困扰”。要害在“治”。“治”就是从党中央到省市县党委，从中央部委、国家机关部门党组（党委）到基层党支部，都要肩负起主体责任，党委书记要把抓好党建当作分内之事、必须担当的责任；各级纪委要担负起监督责任，敢于瞪眼黑脸，敢于执纪问责，要保持“心里不长草，头脑不分神，行动不偏离”。

坚持全面从严治党，必须始终把稳理想信念之舵不动摇。要旗帜鲜明讲政治，牢固树立“四个意识”，始终坚定“四个自信”，坚决做到“四个服从”，坚决做到“两个维护”，在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

坚持全面从严治党，必须始终严守纪律规矩之戒不含糊。习近平总书记多次强调，要将问题抓早、抓小，把纪律挺在前面，要经常扯扯袖子、咬咬耳朵、红红脸、出出汗，要谨记“温水煮青蛙”的教训，要用政治纪律和政治规矩“照镜子、正衣冠”，防微杜渐，确保全面从严治党能够持之以恒。

坚持全面从严治党，必须始终保持清正廉洁之本不偏离。一是要深化推进体制改革，不断强化监督执纪问责，坚决遏制腐败蔓延势头，着力规范权力的行使，从源头上防治腐败，要坚持党要管党，从从严治党，真正保证人民赋予的权力为民谋事。二是要严厉整治形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，及时发现和坚决纠正有令不行、有禁不止、打折扣、搞变通等行为，确保党的基本理论、基本路线、基本方略得到贯彻落实。

新时代的党员干部必须不忘初心，牢记使命，扬清风正气，树廉洁形象，将全面从严治党进行到底。

莫把调研变“调演”

梁建强

得知相关领导要来调研，一些基层单位精心安排路线、布置场景，精挑细选参会群众，连群众发言的内容也提前准备好并层层“把关”。调研，俨然变成了按“剧本”走的“调演”。记者在基层采访时发现，类似带有形式主义、官僚主义习气的现象不在少数。这不仅让调研的实际效果大打折扣，调研成果制定的政策跑偏，更助长了不良政风。

基层调研，本应是通过深入实际、贴近群众的探访，了解一线的真实情况，为科学制定决策提供第一手鲜活材料和翔实依据的过程。然而，当精心“导演”取代了言为心声，当认真“表演”取代了畅所欲言，这样的调研注定会背离初衷。当调研变成“调演”，会场变成“秀场”，几经筛选和过滤后的“民声”，又有几分是百姓心声？

一段时间以来，一些地方热衷于打造“精品调研线路”，把群众培养成“群众演员”甚至专职“调演员”。这与部分地方干部过分注重形式而忽略实际效果的飘浮作风直接相关。当前，“车子一转，隔窗看一看”的蜻蜓点水式调研有所减少，但将“背手走一走、会场半日游”作为调研方式的领导干部还有一些。上级部门“身入”而非“心入”，为了调研而调研，下级单位难免也会主动或者被动选择“投其所好”，用“群众演、领导看”的方式敷衍应付。

知屋漏者在宇下，知政失者在草野。调查研究是谋事之基、成事之道。切实提高调查研究的质量和效率，就是要更多倡导直奔基层、直插现场的工作方式，就是要让不发通知、不打招呼、不听汇报、不用陪同接待的真调研成为常态。多开展一些随机交流，了解的情况才能更加全面、丰富；多一些沉下心的蹲点走访，掌握的问题才能更加充分、精准，才能发现更多真情况，听到更多真心话，解决更多真问题。

理论武装是党员干部必修课

魏寅

政治上的坚定、党性上的坚定，都离不开理论上的坚定。中国共产党之所以能够历经艰难困苦而不断发展壮大，很重要的一个原因就是始终重视思想建党、理论强党。习近平总书记在多个重要场合反复提到“理论武装”，喻之为党员干部的“必修课”“基本功”“看家本领”。在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上，习近平总书记强调，开展这次主题教育，是用新时代中国特色社会主义思想武装全党的迫切需要。“理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步”。

从某种程度上讲，抓理论武装的力度，决定着政治敏感的程度、思维视野的广度、思想境界的高度。只有不断强化党的理论学习、教育、武装工作，才能解决

思想根子问题，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。反之，“没有理论的人容易被‘俘虏’”。如果忽视了理论武装，丢下了思想武器，就容易被种种错误观点、负面舆论、腐朽论调侵蚀，以致立场不稳、头脑不清，思想偏航、行为越轨。

时代是思想之母，实践是理论之源。在新时代，我们党顺应时代发展新要求，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。与时俱进强化理论武装，就要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，努力把我们党建设得更加坚强有力；广大党员干部要读原著、学原文、悟原理，自觉对标对表，及时校准偏差，在学习教育、调查研

相比还存在不小差距，没有做到往深里走、往心里走、往实里走。如，有的在学习态度上“只求学过、不求学好”；有的在学习关系上“学归学、说归说、做归做”；有的在学习效果上“学得浅、学得散、学得乱”。这些现象，必须引起高度重视，及时纠偏扶正。

“党内存在的一些突出问题，从根源上说都是思想上的问题。”与时俱进强化理论武装，各级党组织要认真贯彻新时代中国特色社会主义思想，以刮骨疗伤的勇气、坚忍不拔的韧劲坚决予以整治，同一切影响党的先进性、弱化党的纯洁性的问题作坚决斗争，努力把我们党建设得更加坚强有力；广大党员干部要读原著、学原文、悟原理，自觉对标对表，及时校准偏差，在学习教育、调查研

难在精准 贵在精准

张志锋

找准症结，对症下药，联系实际，在“精准”上下功夫，才能针对相应问题疏通堵点、化解痛点、消除难点。以河北为例，不仅“定量”，比如规定“层层大幅度精简文件，确保发给县级以下的文件减少30%—50%”；而且“定责”，比如规定议事协调机构、部门或部门联合发文能够解决问题的，不得以党委、政府或党政“两办”名义发文。这些举措聚焦问题精准发力、重点突破、定点解决，让基层感受到实实在在的效果。

减负的重点在于遏制形式主义和官僚主义。基层负担过重，背后往往都有形式主义和官僚主义作祟。这些长期积累的顽疾，导致不少工作处于“挂空挡、空耗油”的状态，削弱干部执行力，影响政策落地，基层干部群众不胜其“繁”。当前“不忘初心、牢记使命”主题

教育正在扎实推进，各地通过检视问题、整改落实，查摆纠正形式主义、官僚主义问题，把板子打在了要害处，为解决好基层负担重的问题打下坚实基础。

减负的关键在于理顺基层治理体制机制。对于基层工作的现实，许多时候是“上面千条线，下面一根针”，有时甚至是“上面千把锤，下面一颗钉”。从管理体制看，一些领域条块不清、权责不明，条上发号施令，把落实的任务抛给块上，基层忙得找不到北，还受“夹板气”。破除形式主义顽症，需要厘清责任清单，确保权责对等，避免将责任状、一票否决等一股脑砸向基层。上级部门不是“看客”，科学合理划分任务指标，变“给我上”为“跟我上”，变“层层甩包袱”为“层层担责任”，基层的过重负担才能真正卸下来。

从评价标准看，做好为基层减负工作，也需要强化结果导向。一些工作是否脱离群众、存在主观主义，政策执行是不是到位，必须多听群众的建议和评价。如果考评浮在表面，主要靠听汇报、看总结、查台账，下面自会投其所好，凑材料、编经验、造概念，弄一大堆糊弄蒙骗的“成绩”，经不起历史和群众检验。中办发出的《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》明确提出，“强化结果导向，考核评价一个地方和单位的工作，关键看有没有解决实际问题、群众的评价怎么样”。树立崇尚实干、尊重实绩的考核导向，引导干部把更多精力用在办实事上，为基层减负工作才能赢得干部赞同、收获群众叫好。

敢于坚持刀刃向内，勇于自我亮丑改错，弘扬的是一种可贵的自我革命精神，体现的是一种正确的荣辱观念，既能清除自己身上的政治灰尘，又能赢得人民群众的拥护支持，更能促进各项事业的健康发展。老子云：“夫唯病病，是以不病。”可见，把问题当问题，才能不出问题。相反，如果有错不知错、知错不亮错或者亮错不改错，由此给党和人民的事业造成不应有的危害，这才是真正的“丑”和“羞”。党员干部大胆使用批评和自我批评这个武器，常掸心灵灰尘、常扫思想尘、常纠行为偏差，才能始终做到初心不改、使命不忘、本色不变。

检视问题不能怕“丢丑”

郭光文

了主题教育的初衷，辜负了人民群众的期待，必须认真加以克服。

主题教育之所以把检视问题贯穿始终，就是要求我们主动查找自身存在的问题，对症下药，在实践中认真改进。比如，在政治信仰上，是坚定不移、言行如一还是将信将疑、口是心非？在选人用人上，是德才兼备、任人唯贤还是拉帮结派、任人唯亲？再比如，在为民服务上，是忠贞不渝、全心全意还是热衷作秀、三心二意？在廉洁自律上，是一身正气、纤尘不染还是以权谋私、雁过拔毛？还比如，在工作作风上，是求真务实、真抓实干还是欺上瞒下、弄虚作假？在担当作为上，是勇挑重担、主动亮剑还是拈轻怕重、瞻

前顾后？等等。如果我们能够在这些问题上敢于解剖自己、勇于纠正错误，就能看到个人身上还有不少“历练盲区”和“成长空间”，就能够通过“揭短亮丑”实现“自我洗礼”，达到提高和进步的目的。

敢于直面问题、勇于修正错误是我们党的显著特点和优势，是我们党自我革命精神的重要体现。毛泽东同志曾经指出，我党必须实行公开的自我批评，不怕家丑外扬，隐瞒是不能教育党员的。陈云同志也曾说过，要讲真理，不要讲面子。党员干部主动“亮丑”，不仅不会“丢丑”，反而会因为直面问题而赢得群众信任。正如古人所说，“君子之过也，如日月之食焉；过也，人皆见之；更



近日，新疆维吾尔自治区纪委监委通报了6起违反中央八项规定精神问题的典型案例，其中1起是奇台县第四小学党支部书记马文远违规操办女儿婚礼问题。2018年12月3日、12日和2019年1月5日，马文远违规分多点多地为其女儿举办婚礼，并邀请管理服务对象参加，收受礼金1.3万元。马文远受到党内严重警告处分，违纪所得责令清退。这正是——
女儿婚礼多地办，意在敛财三开宴。
八项规定抛脑后，一纸处分到眼前。

漫画 诗文 王峰

在盘活自身资源中谋发展

方俊

2017年，我主动向组织请缨，到河南省固始县蒋集镇，担任牛庙村驻村第一书记。全村13个村民组，869户、2945人，是个贫困村。

基础薄弱、结构单一、靠天吃饭，是牛庙村曾经的特点。以前，村里没有像样的产业，村民收入主要靠种传统经济作物、农闲打零工。靠地吃饭，一半是人力，一半看运气，风调雨顺时收成就好一些，天公不作美时收成就不行。全年下来，老百姓留够口粮，往往所剩无几。不少村民外出打工后，就不愿意回来了。资源禀赋差、发展动力弱、留不住能干肯干的人，村子发展存在不少难处。要想脱贫就要找到发展思路。调研摸底后，我与村两委经过多次研讨，确定了“改造基础设施、发展主导产业”的思路。

想富，一定要因地制宜，盘活自身资源。土地是农村最大的发展要素，脱贫致富就要把土地的价值发挥到最大。经过上下协调、内引外联，我和村两委责任组一班人迅速促成了牛庙村“全域国土综合整治试点”工作。全村整理土地4560亩，一大批长期闲置的荒坡沟塘被整理成耕地良田，新增耕地和集体建设用地790亩；新开挖32口标准化大塘并对外发包，大大增加了村集体经济收入。

整理的是土地，改变的是致富手段、发展方式。一年之内，全村13个村民组土地全部推平，形成了“田块成方、路渠成网”的良好格局。之后，我们按照“三权分置”的原则，在两个多月时间内，对所有土地进行了重新分配。在保障村民基本土地权益的同时，大大促进了土地集中连片流转，加上县乡政策的鼓励支持，村里很快催生了返乡创业潮。截至今年5月，村里90%土地实现了流转，年租金达180万元。

土地实现流转，产业便开始兴旺起来。目前，全村已经兴办种植养殖和加工企业、合作社42个。其中包括稻虾共生和水产基地20个，养猪场、养鸡场7个，牛蛙、中药材等特色种植养殖基地4个，光伏和沼气发电项目3个，农副产品加工企业4个，等等。特色产业兴，百姓致富忙。群众不仅能拿到土地流转金，还可以不出远门，或者就近务工增加收入，或者通过创业带动增收，多赢的致富局面开始形成。就连村里一些70多岁的老汉，在家门口，一年都能挣到近3万元。老百姓的腰包，开始鼓了起来。

驻村脱贫攻坚，就是为了让群众过上好日子。如今，全村167户701人实现脱贫，水、电、路全面升级，绿化、亮化全面实施，就医、入学、住房全面改善，精神文明得到提升，干部作风也受到锤炼。实践证明，兼顾眼前增收事，放眼长远发展计，最大限度利用好资源条件、政策条件、机遇优势，乘势而上，就能让乡村实现大发展。

(作者为河南省固始县蒋集镇牛庙村驻村第一书记，龚仕建整理)

